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A hazai könnyűolaj telepek kimerülésének következtében folyamatosan csökken az 
elsődleges és másodlagos technológiai eljárások alkalmazásával kitermelhető kőolaj 
mennyisége, miközben a telepek elvizesednek és lecsökken a rétegnyomásuk. Ugyanakkor a 
telepekben még jelentős olajvagyon maradt vissza. A további olajkihozatal elérése csak un. 
EOR eljárással lehetséges. 

Amint azt a korábbi tanulmányok is kimutatták a CO2-os eljárás gazdaságosságának egyik 
legnagyobb kérdése az alacsony területi elárasztási hatásfok. Az alacsony területi elárasztási 
hatásfok az olaj és a CO2 jelentősen különböző mobilitása miatt jön létre. Maximális 
elárasztási hatásfok elérése céljából célszerű a CO2 viszkozitását olyan mértékben 
megnövelni, hogy a mobilitási arány egy vagy egynél kisebb legyen. A CO2 mobilitásának 
csökkentésének (viszkozitásának növelésének) egyik módja a viszkozitás növelő anyagok 
alkalmazásával lehetséges.  

Elegyedés-vizsgálatok és módszerek: 

 laboratóriumi (speciálisan elegyedés-vizsgálatokhoz kifejlesztett, vizuális megfigyelésre 

alkalmas reaktorcellákban), 

 viszkozitás-mérés (gáz-, folyadék- és szuperkritikus állapotban lévő anyagok vizsgálatára 
épített esőtestes, vagy kapilláriscsöves mérőeszközökben), 

 valós körülmények modellezése (terepi körülmények között, kőzetmagon történő 
kiszorítás vizsgálatokkal). 

A mérések összehasonlíthatósága végett Berea kőzetmagot használunk. A Berea homokkő 
egy üledékes kőzet, amelyben a homok és kvarcszemcséit szilícium-dioxid tartja össze. A 
vizsgálatok elvégzéséhez kifejlesztésre került egy modellberendezés, amely alkalmas mind az 
elegyedési, mind pedig a kiszorítási vizsgálatok elvégzésére; terepi körülmények közötti EOR 
modellezésére. A kőzetmag és annak gázpermeabilitásának részletes vizsgálata után alkalmas 
a berendezés viszkozitás-vizsgálatok elvégzésére is. A terepi körülmények biztosításához a 
berendezés része a 400 bar üzemi nyomásra méretezett nyomásálló cella, amely egy 
maximum 120°C-ig fűthető termosztátban lett elhelyezve. A berendezés alkalmas az említett 
nyomáson és hőmérsékleten szuperkritikus állapotú CO2 gáz kőzetmagon történő szabályozott 
átsajtolására. 

A berendezés megépítését követően azon tesztméréseket végeztünk, aminek eredményeit 
felhasználva a rendszert továbbfejlesztettük. 

A tesztmérések után ismert vegyszerek (pl. izooktanol), kereskedelmi forgalomban 

kapható készítmények és originális vegyszerek CO2-os oldatainak vizsgálatait kezdtük meg. 
A poszteren bemutatásra kerül: a kísérleti berendezés fejlesztése, a mérési eredmények 
bemutatása, az eredmények értékelése és a jövőbeli feladatok/lehetőségek. 


